

近2000名泰国游客下月陆续抵哈,旅行社培训留学生当“助手”,他们对冰城冰雪、美景、美食、文化赞不绝口,还了解本国游客喜好

留学生“导游”:讲好冰城故事 共赴冰雪情缘

本报记者 刘希阳 文/摄

冬季的哈尔滨白雪皑皑,冰雪奇观吸引了无数前来“探奇”的国外游客。今年,哈尔滨观光国际旅行社有限公司已经收到近2000名泰国游客的旅游订单,他们将于12月下旬起陆续抵达冰城。

如何与东南亚游客进行无障碍交流,并提供周到的地接服务?观光国际旅行社今年选择继续与高校携手合作,为留学生提供接待国际游客的社会实践机会。目前,旅行社在30多名候选者中选出了大约15名学生,并完成了相关培训,双方将共同迎接泰国游客。



赵新妍非常喜欢哈尔滨的雪。



苏泽民展示在建筑艺术广场拍的写真。



张晓菲觉得哈尔滨太美了。



泰国留学生为哈尔滨点赞。

A 对雪有执念 “家里人都准备好了,哈尔滨一下雪就来”

泰国留学生赵欣妍人生中第一次见到雪,是在哈尔滨留学期间。“2022年12月,到哈尔滨仅仅一周后,就迎来了初雪。雪花虽小,却非常迷人。”赵欣妍说。尽管当时还未适应冰城的寒冷,她仍急切地走出宿舍,在雪中记录下哈尔滨的美丽风光。

同样来自泰国的苏泽民对雪乡情有独钟。“市区飘雪很美,但雪乡的雪景别有一番风味。那里的雪层厚重,静

静地覆盖在建筑之上,美得令人陶醉。”今年将首次跟随旅行团的苏泽民,希望向来自家乡的游客分享冰城美景,同时渴望再次体验雪乡的魅力。“雪乡总是让人流连忘返,跟随旅行团能让我多次前往,真令人向往。期待着哈尔滨的雪快些到来。”苏泽民说。

到银装素裹的哈尔滨看冰雪,是一些泰国游客的执念。留学生张晓菲上一个冰雪季随旅行团来过哈尔滨。

“泰国没有雪,更没有冰雪大世界、雪乡、亚布力……泰国游客到哈尔滨后,都会被冰雪大世界震撼。”她说,“那次旅行遭遇暴雪,原定的行程被推迟,可是大家没有任何抱怨,甚至还很激动,嚷嚷着‘我们哪儿都不去了,就在这里拍雪景’。”

留学生美琳今年首次参与跟团实践。这个冰雪季,她要接待的第一批游客,可能是自己的家人。“家里六口人都已经准备好了,只要哈尔滨下雪,我就通知他们过来游玩。”美琳说,“家人已经迫不及待了,羽绒服都准备好了,就等着哈尔滨下雪的那一刻。”

在哈尔滨啊!哈尔滨真美!

眼下冰雪季又到了,苏泽民再次被泰国网友催促更新,“现在很多人问我,哈尔滨下雪了吗?快点分享哈尔滨的雪景啊。”苏泽民说,“很多没有来过哈尔滨的人,通过社交平台关注哈尔滨的冬天。”

美琳在社交平台上分享了许多中央大街、建筑艺术广场的照片,泰国朋友们惊讶地问她,是不是在欧洲。“很多人问我,这里到底是哪儿?你不是在哈尔滨留学吗?”美琳的爸爸妈妈去俄罗斯,他们看到照片里的哈尔滨都直呼“这里太有韵味了”。

B 分享冰城元素 泰国网友催更新,因为“太有韵味了”

暑假回到泰国,留学生们总是对哈尔滨念念不忘,“泰国的夏天太热了,温度高达40℃,我非常怀念哈尔滨的冬天,还有美食。”苏泽民感慨地说,“锅包肉、铁锅炖……”

正当他细数自己的“最爱”时,旁边的赵欣妍插话道:“你不是最喜欢吃麻辣烫嘛!”

留学生们在自己的社交账号上,向

泰国的朋友们分享着哈尔滨的美食。“我经常去师大夜市,烤冷面让朋友们垂涎三尺。”苏泽民还在“朋友圈”里教网友们东北话,最常教的两句是“嘎嘎香”和“干啥呢”。“在学校和老师说‘嘎嘎香’,老师也夸我们是半个哈尔滨人了。”

上个冰雪季,苏泽民和朋友在建筑艺术广场拍摄了精美的照片。“照片发到社交平台后,朋友们对说‘哇,你

C 走向另一个“极端” 为尽情赏冰乐雪,套上五六层衣服

参与旅行社组织的旅游助力社会实践,留学生们希望提升自己的语言沟通技能,深入了解哈尔滨的风土人情与文化底蕴,并成为家乡游客体验哈尔滨风情的帮手。

对于“不曾穿过棉衣”的东南亚游客来说,零下三四十摄氏度的严寒只是一个抽象的数字,一些游客曾在冬天去过日本,自认为知道什么是冬天。“有人仅穿一件羽绒服就来了,结果冻得不敢外出。我们首先要告诉他们如何着装。”张晓菲和同学们提供的第一项服务,就是带领游客购买厚衣物和鞋子。可是有的游客又走向了另一个“极端”,在冰雪大世界尽情玩耍,套上五六层衣服。

近期,留学生们已先行踏访了建筑艺术广场、中央大街,并温习了一遍亚布力、雪乡的行程。“接待游客的服务过程,不是走几个点位就算完成,而

是需要真正地在哈尔滨生活过、了解哈尔滨才行。”哈尔滨国际观光旅行社经理魏宏莉说,之前公司曾在北京雇过泰语导游,但他们对哈尔滨缺乏了解,无法更好地向游客讲述哈尔滨的特色和文化底蕴。留学生们有在哈尔滨学习生活的经历,通过培训再次加深了对哈尔滨的认知,他们会成为连接东南亚游客与冰城的纽带。

张晓菲去年曾随团服务。她说:“泰国的年轻人更倾向于参与活动和摄影,而年纪稍长的游客则会提出各种问题。比如,他们好奇冰雪大世界的冰雕是如何制成的,哈尔滨为何拥有这样的建筑风格,以及中央大街的历史背景等。从市区前往亚布力、雪乡的旅途中,我们会详细介绍哈尔滨的历史、美食、民俗文化,包括沿途所见的马拉爬犁等特色活动,确保游客能够充分了解哈尔滨的冰雪文化特质。”

D 接待境外团 让“随俗而行”变“定制服务”

留学生们了解家乡游客的习惯与喜好,他们参与旅行社的社会实践活动,能帮助旅行社改进服务细节,有效地调整餐饮、住宿等条件,让旅行从“随俗而行”变成享受“定制服务”。

比如,在餐饮方面,哈尔滨国际观光旅行社根据留学生的建议,对旅行团的餐食菜单予以调整。“泰国游客不吃牛肉、羊肉和内脏,视饺子为菜品而非主食,儿童则不吃鸡蛋饼。”张晓菲说,泰国游客偏爱火锅,在游客离哈前,旅行社安排饺子馆就餐,会专门准备米饭。鉴于泰国

游客口味偏淡,在用餐时旅行社会提醒餐厅减少盐分。

面对即将到来的团队旅游,留学生们既兴奋又紧张,“赏冰乐雪,首要任务是要防止游客受伤,特别是在进行雪上和水上活动时,要提醒他们注意防滑。我做了更多的准备工作,确保能够更好地带领游客感受哈尔滨的魅力。”苏泽民说。

“上个冰雪季,哈尔滨火爆‘出圈’,已成为国际游客冬季旅游的首选目的地,游客数量也在持续增长。”魏宏莉说,“旅行社和留学生们都已经做好了准备,期待游客的到来。”

约会哈尔滨 冰雪暖世界

力解“关键小事” 办好“为民实事”

宾县“靶向”整治物业管理难题着力打造宜居宜业好环境

本报讯(实习生 章棋棋 记者 刘述波)“这回再也不用为用水发愁了,大伙只能用‘夜来水’的问题终于解决了。”近日,宾县房产小区业主们在接到回访电话时高兴地说。据悉,为切实解决小区用水、出行和物业收费等群众关心的“关键小事”,今年以来,宾县聚焦物业管理领域突出问题,统筹力量集中开展“靶向”整治,推动全县物业服务行业更加规范,着力改善居住环境,不断提升群众“幸福指数”。

多部门协调解决 小区“吃水难”

“我们4楼以上的住户,只有晚上才能接到自来水,白天水龙头没水。”为此,宾县房产小区居民们不断向各部门反映。房产小区于20多年前建成入住,共有2栋楼7个单元。

由于地理位置原因,该小区与附近多个小区共用一条供水管线。其他小区都在建设时配建了二次供水设备,而房产小区却没有配建,因此,在白天用水高峰期经常出现4楼以上住户没有自来水的问题。

据宾县住建局相关负责人介绍,今年6月开始,宾县强太物业公司进驻该小区后接到居民用水问题的集中投诉。强太物业现场排查后发现,如解决此问题,必须在小区内的供水主管上安装二次加压设备。

“该小区没有配建设备间,设备无处安装。同时因为建成年限久,主管线位置不明,安装加压设备也面临很大难题。”强太物业负责人介绍,在宾县住建局协调沟通下,该公司与规划、供水等多部门进行了对接,查找到相关建设图纸。同时,通过走访小区的老业主,确定了小区地下管道的位置和走向。在业主帮助下,物业工作人员在二单元

楼梯下面发现一个规模不大的空间,经过测量刚好可以安装设备。最终,物业将二次供水设备安装完成并投入使用,为70余户小区居民彻底解决了用水难题。

解决“关键小事”

提升百姓幸福指数

据宾县住建局相关负责人介绍,物业专项整治工作开展以来,该局坚持以业主的诉求为首位,优先处理群众反映的急难愁盼事项。对于居民反映的小区庭院内坑洼不平、路面塌陷等问题,先后督导物业企业对天福家园15—19号楼、乾禧家园等小区庭院进行

重新铺设,铺设面积共计2.3万平方米,惠及2000余户业主;同时,还对公仆小区路面塌陷问题进行修补,惠及200余户业主。

宾县还在全县推行“阳光透明”物业,即深化小区公共事务公示机制,在小区显著位置公示企业信用等级、物业服务事项标准、资金使用、设施设备巡查记录等。推进物业服务企业开展项目经理服务日、业主接待日和设备房开放日等活动,保障业主知情权、监督权。

下一步,县住建局将加大监督检查力度,对问题整改情况开展跟踪回访,以推动完善物业服务管理长效机制,真正让群众在专项整治中见成效、得实惠。

整治物业乱象 共建宜居冰城

制作“自查自纠表” 现场检查指导整改

市市场监管局持续规范餐饮经营行为

本报讯(实习生 何睿

记者 李佳琪)为护航冰雪季

餐饮食品安全,20日,市市

场监管局对中央大街、中华

巴洛克历史文化街区等热门

景点、街区的餐饮集中区开

展了餐饮食品安全检查。

近一段时间以来,该局聚

焦老字号、地方特色餐饮企

业、网红店等重点点位,采

用“集中培

训、自检整改、现

场检查、规范指

导”四步工作法,持续规

范餐饮经营行为。

此次,市市场监管局检

查人员对道外区中华巴

洛克历史文化旅游区等热

门景点、街区的餐饮集中区开

展了餐饮食品安全检查。

近一段时间以来,该局聚

焦老字号、地方特色餐饮企

业、网红店等重点点位,采

用“集中培

训、自检整改、现

场检查、规范指

导”四步工作法,持续规

范餐饮经营行为。

同时,该局对餐饮企业

经营情况进行现场检

查,把经营资质是否齐

全,指导经营者如何按

照《餐饮单位食品安

全自查自纠要点表》,

组织餐饮经营者开展自

查自纠,解决经营者“

不会查”的问题。针对自

查情况,列出问题清

单,逐项完成整改。

同时,该局对餐饮企

业经营情况进行现场检

查,把经营资质是否齐

全,指导经营者如何按

照《餐饮单位食品安

全承诺书》,全面提高经

营者食品安全责任

食品安全法律法规理解不深入等情况,市市场监管局以线上、线下相结合的方式,组织开展多轮食品安全知识培训,要求经营者全面落实食品安全主体责任,严格执行《餐饮服务食品安全操作规范》,有效提升餐饮企业食品安全管理水平。为让经营者有效开展自查自纠,该局梳理罗列了证照公示、人员管理、环境卫生、清洗消毒、食材采购等多方面内容,形成《餐饮单位食品安全自查自纠要点表》,组织餐饮经营者开展自检自纠,解决经营者“不会查”的问题。针对自查情况,列出问题清单,逐项完成整改。

同时,该局对餐饮企业经营情况进行现场检查,把经营资质是否齐全、后厨环境是否整洁、加工制作是否规范、公示板上经营者公示的经营资质是否齐全,指导经营者如何按照《餐饮单位食品安全自查自纠要点表》开展自查自纠,并引导经营者签订《食品安全承诺书》,严格压实企业主体责任。近一段时间以来,哈市市场监管局采取四步工作法持续规范餐饮经营行为。针对餐饮经营者对

8米剪纸长卷迎亚冬



赵淑芝(右二)展示她的剪纸作品。

本报讯(胡秀荣 仲伟

记者 罗彦坤)一双巧手、一

把剪刀、一纸画卷、一份期

盼。近日,年逾七旬的木兰

剪纸非遗技艺传承人赵淑

芝老人创作了一幅新作:8

米长的“冰雪同梦,亚洲同

心”剪纸作品,为即将到

来的亚冬会加油。

剪纸画卷长8米、宽

0.8米,整幅作品以“冰

雪同梦,亚洲同心”8个艺

术字为主体,以亚冬会吉祥物

“滨滨”和“妮妮”为主图,用

祥云镂空方式填充213个

图案,其中92个为姿势

各异的运动健儿图案、18